



◀集凤村内明清时期的古建筑集中连片,游人如织
▼贡川进士巷一角



青春之我

一条条宽阔整洁的水泥路,一幢幢错落有致的农舍,一个个干劲十足的农民身影……夏日里的永安乡村,只见青翠的群山、碧绿的稻田和漂亮的民居相映生辉,构成一幅乡村振兴的美丽画卷。实现乡村振兴离不开人才的强力支撑。近年来,永安市一批80后、90后的驻村第一书记践行着初心使命,扎根在基层一线,为乡村谋发展,谱写了乡村振兴新篇章。

进驻百姓的心窝里

永安记者站 林丹王燕通讯员 罗富凯 文图

洋头村里 唱响民生之歌

驻村工作连着党心民心。2021年7月,三明市医疗保障局选派官国文到永安市槐南镇洋头村任党支部书记。槐南镇是永安市偏远乡镇,离城区约80公里。近3年的帮扶生活里,官国文从不适应到适应,从村委会到田间地头,到群众家中,坚持在一线听民情、访民意,把一腔热忱挥洒到为洋头村谋发展和为村民排忧解难中。

通过前期的入户走访、聊家常,官国文了解到洋头村村民外出到槐南镇和周边村庄时,因为没有停车亭,等车的村民免不了风吹日晒雨淋,村民出行非常不便。

民有所盼,我有所为。“我们村两委经过讨论,召开村民代表会议深入征求意见,大家一致同意在村里新建候车亭。”永安市槐南镇洋头村驻村第一书记官国文说。

很快,一座崭新的候车亭建成了,极大方便了洋头村村民的出行,老人们出行,再也不用担心被雨淋了。

槐南镇洋头村是中国传统村落,文化底蕴深厚,整个村落传统建筑保存较为完整,现存的乡土古建筑数量众多,有民居和祠堂、寨堡、公庙等多种类型。

在多次走访中,官国文发现,原有的幸福院在村部内,仅有数个房间,空间比较狭小,光线暗,环境较差,难以满足洋头村老人们活动的需求。

“通过走访老年人,

◀官国文整理驻村工作日志
▼张钟奖(右四)组织召开道德评议会



询问意见,然后再通过村两委提出一些意见、建议,我们决定选择一个老的祠堂来进行活化利用,既保留历史建筑风貌,又可以盘活闲置资源。”官国文说。

说干就干,官国文积极往三明市医疗保障局、永安市民政局等单位“跑”,全力以赴争取政策、资金。

2022年,槐南镇将古民居——时思祠重新修缮成幸福院,该幸福院建筑面积约600平方米,基础设施完善,设有乒乓球室、台球桌、阅览室等,极大地方便了老年人的娱乐生活。

在官国文和村民们的共同努力下,洋头村成功入选全国乡村治理示范村、省级金牌旅游村、省级美丽宜居乡村。

紫云山下 盛开乡村振兴之花

2021年7月,三明市发改委选派张钟奖为永安市洪田镇上石村驻村第一书记。

位于紫云山脚下的上石村地理条件得天独厚,从明清时期流传至今的紫云书院坐落村中,紫云瀑布飞珠溅玉,历史遗迹和自然瑰宝因没有系统挖掘而藏匿于山村无人问津。

“驻村”更要“助村”。来到上石村后,张钟奖思考着,怎样才能进一步放大上石村的魅力?张钟奖决定从景区基础设施建设方面下功夫,小到设计村标村牌、大到创建美丽庭院,他事必躬亲,努力推动上石村旅游业优化成熟,实现村民村财双增收。

不久,张钟奖充分发挥以往的工作经验,对村庄规划、整体布局进行系统谋划,策划生成总投资150万元的洪田镇上石基础设施提升工程项目和村口农耕文化主题公园项目。他与三明学院设计团队对接沟通,打造二十四节气、七十二物候、文字自然课堂、花海、露营地等蕴含农耕文化内涵的景点。目前,这些项目串联起紫云康养步道、紫云瀑布等景点,每年可吸引、接待3万余名游客前来游玩体验。

“我们坚持党建引领乡村振兴,凝聚村两委力量,着重以打造A级景区为主线,以发展现代农业和康养产业为特色建设福地上石。”永安市洪田镇上石村驻村第一书记张钟奖说,“几年来,我们通过策划项目改善民生基础设施,共争取到了上级的各类政策资金2000余万元。”

近年来,在张钟奖的领导下,洪田镇上石村以“归园田居、悠然慢村”为形象定位,将村民闲置旧房规划发展为特色民宿,全力打造森林康养示范基地。

张钟奖介绍,通过推进美丽庭院建设,深挖“水文章”潜力,完善露营地设

施,带动近郊休闲和森林康养等多种业态的消费,上石村村民、村财实现双增收,年均村财收入近40万元。

此外,紫云书院建于明清时期,张钟奖和村两委在原来的基础上对紫云书院进行保护性开发,在书院内开展中医文化体验、书法绘画培训等丰富多彩的中国传统文化教育实践活动,慕名前来参观的游客络绎不绝,2022年,紫云书院被评为三明市家风家教示范基地。

贡川古镇 上演振兴故事

永安市贡川镇历史悠久,距今已有1280多年的历史,随处透着古风古韵的气息;贡川镇集凤村位于国家3A级景区贡川古镇的核心区,村庄内明清时期的古建筑集中连片,游人如织。然而在3年前,集凤村还是道路坑洼、游客稀少的小村庄。

2021年7月,三明市委网信办选派齐玲为永安市贡川镇集凤村驻村第一书记。从网信工作人员到第一书记,转变的是身份,不变的是埋头苦干、勇于奉献的精神。

初到集凤村任职时,齐玲就走街入户进行调研了解情况。了解到当地有部分村民的房子处于闲置状态,为此,她与村两委沟通,计划引入第三方进行业态打造,激活贡川文化街区。

永安市贡川镇集凤村驻村第一书记齐玲说:“我们与镇里的大儒里文化旅游公司进行合作,将我们村里闲置的资产进行盘活,打造成我们贡川文旅产品展示销售的窗口,让游客来这个地方有更好的体验。”

要想吸引游客、留住游客,创新新业态是关键。目前,大儒里文化旅游公司已经和集凤村村民签订了20多间租房协议及3座传统古建筑租赁合同,先后引入了咖啡馆、贡鸡体验馆、非遗展馆等新业态,在带动周边餐饮、文创发展的同时,逐步积聚人气,激发了古镇发展新动能。

“齐书记了解到我们集凤村的资源很多,所以她一直在思考如何更好地促进村财和村民增收,后来先从业态入手。”永安市贡川镇集凤村党支部书记刘淑娟说,“让村民在家门口有了就业的机会,增加了收入,我们集凤村的村民幸福感满满!”

幸福生活是奋斗出来的。为打响古镇品牌,齐玲充分发挥选派单位优势,组织网络大V开展“乡村振兴看贡川”网络主题宣传活动,利用图文、短视频制作等新手段,推出新闻综述报道、采访花絮,全方位、多角度展示贡川乡村振兴的新图景。

强国有我青年说

让青春在最需要的地方发光

全媒体记者 卢素平 整理

每年毕业季,大量高校毕业生涌入就业市场。如何树立积极正确的就业观,找到合适的就业岗位,从而实现自身价值,成为青年人迈向社会的第一步。今天的圆桌畅谈,我们围绕青年择业就业话题,听听过来人的经历和建议。

打铁还需自身硬

三明市农业农村局 黄颖

大学毕业后,我先后在企业、银行、水利局和农业农村局工作,虽然时间都不长,但也算有一些感触。在银行上班时,我体会到与金钱打交道的精打细算;在水利部门时,我学会凡事要提前准备,未雨绸缪;进入农业农村局后,我真正走进了基层,在乡野大地上书写人生篇章。一路走来,我坚信人在旅途必然不乏困厄挑战,既然选择了这份工作,就要坚守初心,披荆斩棘,努力前行。

青年人是国家的栋梁。近年来,我国越发重视高校毕业生就业,并依据大学生就业变化趋势,陆续出台了相关政策和措施,积极解决大家的就业问题。在我看来,这些都是外部条件,“打铁还需自身硬”。因此,大学生首先要充分认识自己,简单来说,就是知道自身的优势和劣势,知道自己在职场生活中想要什么,发展前景在哪里等。同时,需客观看待自身条件和社会需求,从实际出发选择职业,并主动顺应就业形势变化,避免眼高手低、好高骛远。

青春的样子,本就是理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的样子。希望大家树立理性的就业观,找到施展才干的一方天地,在实干中收获受用终身的精神财富。

条条大路通罗马

三明生态工贸区管委会 朱晨露

今年是我参加工作的第六年。前三年,我在学校从事教育教学工作,而后通过考公,成为一名公职人员。

很多人问我为什么转行?答案是:“人生最有趣的就是它的未知性。”这也是我的大学老师说过的一句话。毕业后,我想把这句话送给即将踏上工作岗位的青年人。

毋庸置疑,面对严峻的就业形势,“焦虑”或许是大多数毕业生的关键词。但是,人生无定式,条条大路通罗马,重要的是把焦虑化为计划,把计划变成行动。请相信功不唐捐,玉汝于成,迷茫、不安最终都会化作经验与勇气。

犹记得刚成为一名教师时,我渴望在三尺讲台之外接触不一样的世界,当时,我像是憋着一股劲似的和自己较劲,想试试通过努力可以达到什么程度,更想从看似固定的生活轨迹中寻得一些改变的可能性。于是,我开始备考,在业余时间找资料、看网课、刷题,终于成功“上岸”。

从学校到机关,变化的不仅是工作环境,更有心态,毕竟一切都要重新开始。起初,我甚至连草拟简单的会议通知都不会,更遑论较为复杂的文字材料、活动安排。所幸,在同事的帮助下,在各项工作的磨砺中,我逐渐成长起来。

除了工作的变化,我也曾因是否留在大城市而辗转反侧。经过反复权衡之后,我选择回到家乡就业。现在看来,相比于在大城市奋斗的同学,我收获了更多的安定、温暖。当然,无论选择哪一种人生,我们都找到了自洽的姿态。

宝剑锋从磨砺出

三元区富兴堡街道新南社区 肖雯

我是95后,2017年一毕业就进入社区队伍,至今已七年了,现在是一名不折不扣的“居委会大妈”。

坦白说,刚开始我并没有做好心理准备,也不理解为何社区每天都有那么多婆婆妈妈的事情要解决,曾一度认为这份工作不理想。这或许也是当下许多毕业生的想法,因为对未来充满幻想,从未想过选择如此平淡繁琐的岗位。

然而,随着时间的推移和工作经历的积累,我慢慢开始理解并适应这份工作,从害怕与居民沟通到与居民做朋友,从心浮气躁想要辞职到心平气和扎根基层,从社区一般干部到社区负责人,我完成了思想上的蜕变。现在,走在小区里,居民会热情与我打招呼,聊聊家长里短;居民家有喜事时,会带上一份喜糖,与我同事分享喜悦;在辖区整理卫生时,他们为我和同事送上绿豆汤,递上小零食……这份工作让我获得了成就感,给予了我实现自身价值的平台。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。刚走出大学校门的毕业生大多为独生子女,从小没吃过什么苦,缺乏社会经验,在找工作方面较理想化,导致求职和就业难度加大。我认为,青年人在择业时既要直面现实,也要充满信心。毕竟,就业形势虽然坎坷,从事的工作可能不如你所愿,但只要摆正心态,踏实肯干,就能看到希望和机遇。

作为一名社区工作者,我期待更多有志青年选择基层,让奋斗的色彩与时代的脉搏紧密相连。

后生有型

“每一次独立值班,都是一次成长的历练”

●纪嘉雯

6月12日傍晚,尤溪县雷声隆隆,天色昏暗,忙了一天的人们终于归家歇下了脚步。而此刻的尤溪县气象台却是灯火通明,值班业务人员正在紧张忙碌着,预报员张冠就是其中之一。

此刻的他正在密切监视雷达回波和系统上游天气实况,分析强降水云团的走势、强度和落区,以及各个乡镇雨量情况,在19时发布《短时强对流天气报告》,预计未来2小时尤溪县有短时强降水、7~9级雷雨大风等强对流天气。

分散性的暴雨打乱了各部门和公众的原有计划,值班室咨询电话响个不停。“请问是气象局吗?我想咨询一下明天上午的天气,我们要在桂峰村举行一个户外捐赠仪

式。”“请问明天9时~11时天气如何,我们有一个调研活动会受影响吗?”“后天上午8时会下雨吗?我们要开展安全生产月集中宣传活动。”

尤溪县气象台精细的预报和热情的服务深受公众信任,而面对这样复杂的天气形势,精准预报局地降水起停时间及落区,对新预报员张冠来说是不小的挑战。他化压力为动力,在参考模式的基础上,和老预报员们一起会商分析,向咨询者给出了预报意见,并且登记了联系方式,为后续开展临近天气预报,提供更精细的预报服务。

当分析降水系统将持续影响尤溪县时,他及时与上级预报员、带班领导和预报前辈

们会商研判,在21时53分,发布了暴雨蓝色预警信号,提醒群众和有关部门注意防范强降雨可能引发的山洪、滑坡、泥石流等灾害。

6月13日,一夜未眠的预报员张冠并没有松一口气,他收听了中央气象台会商后,认真研判分析天气,主动向咨询天气的部门预报天气,跟踪服务。

这位年轻的预报员自2023年入职以来,逐渐成长,传承“准确、及时、创新、奉献”的气象精神,他表示:“每一次独立值班,都是一次成长的历练,我将不断加强气象观测、预报预测等综合业务知识的学习,不断提高自我素质,努力成为一位独当一面的业务骨干,把气象工作做出风采。”